

贴心为老人 幸福夕阳红

莱阳市城厢街道天龙社区推进老年友好型社区建设



近年来,莱阳市城厢街道天龙社区大力弘扬尊老、敬老、助老、爱老的中华民族传统美德,聚力满足群众日益增长的养老服务需求,持续推进老年友好型社区建设,探索出一条具有城厢特色的养老服务高质量发展之路。

丰富阵地内核 筑强银龄驿站

天龙社区通过优化公共服务设施布局 and 美好生活空间打造,建立了包含图书室、舞蹈室、“造梦空间电影院”等于一体的综合文化活动中心,成立了老年人康养护、健康咨询室等暖心服务驿站,为老年人提供全方位服务。

“平日里子女工作忙,白天家里就剩我一个老太婆,没事的时候,我就可以来这里看看书、跳跳舞、聊聊天,就不孤单了。”御龙湾小区的张阿姨告诉记者。

为进一步了解老年人诉求,天龙社区

创新居民档案“五彩”管理,针对各社区重点长者(独居、孤寡、高龄、低保、残疾、失能等)优先建立长者档案,登记性别、年龄、住址、联系方式、监护人信息、身体健康状况等基本信息,有针对性地提供个案跟进和动态管理,实现全方位精准服务。

优化助老服务 护航银龄幸福

“我们吸纳社会组织、青年志愿者、党员、居民代表等32人组建了三支社区志愿服务队,通过综合包户、结对帮扶等多种方式,为老年群体提供生活照料、聊天谈心等关爱服务。”天龙社区书记张琪介绍。

截至目前,天龙社区联合城厢卫生院、心理咨询室、司法所等开展医疗义诊、心理疏导、法律咨询、智能教学等服务110余次,开展戏曲、象棋、书法等文娱活动35次。

“非常感谢城厢卫生院的免费义诊,太方便了。”“感谢你们帮我解决了保险纠

纷问题,真是太好了!”“能近距离观看专业越剧演员的表演,真是让我过了一把‘戏瘾’。”提及社区服务,居民纷纷称赞。

坚持老有所为 贡献银龄力量

“我们为老年人提供了社区治理参与平台,让他们发挥余热,为居民解决烦心事。”天龙社区依托党群服务驿站、“居民议事会”“家园议事会”等平台,积极引导老党员、离退休干部等参与社区建设和管理活动,让老年能为基层治理“补能”,累计解决水电气暖、路面破损、环境卫生、矛盾纠纷等各类民生问题210余件。同时,他们打造“长者志愿团”,引导21名老年人以志愿服务的形式积极参与基层民主监督、移风易俗、民事调解等活动,发挥老年群体在家庭教育、文化传承、民俗教学、革命教育等方面的积极作用,让老年人与社会发展“完美适配”。“参加志愿服

务既能充实我的生活,也能帮助其他人,还多了一个沟通交流的渠道。”一位“银发志愿者”说道。

消除安全隐患 守护银龄平安

“现在安全很重要,尤其是独居老人、空巢老人,我们心里这根弦总得绷着。”当问起为老服务工作的重点时,天龙社区工作人员的答案不谋而合。为此,他们打造了AR实景管控平台,依托高空瞭望探头,对社区所有住户进行实景网格管理,并为部分行动不便的老人提供轮椅、手杖和防走失手环,实现“线上全面监测+线下精准治理”。

与此同时,天龙社区还联合派出所、消防大队、春雨志愿服务队等常态化开展“老年安全进社区”活动,通过集中宣讲、走访排查、应急演练等方式,讲解电器、消防、燃气、防诈骗等安全防范知识,确保老人生命财产安全。(董健 申旭)

与“青廉树”一同成长

莱阳市委编办党支部组织栽种“青廉树”

为进一步加强年轻干部教育管理监督,引导年轻干部修身慎行、清廉自守,为廉政建设工作打下坚实思想根基,3月14日,莱阳市委编办党支部在莱阳市吕格庄镇西野头村开展了“同种‘廉心树’,共育‘青廉林’”清廉主题植树活动。

“树苗一定要扶正,根正才能树直,气正方能风清。树廉洁之心和种廉洁之树一样,根部扎稳、心态摆正、土壤踩实、根基才能牢固……”植树时,莱阳市委编办党支部书记于述东出席会议并讲话,给现场青年干部上了一堂廉政课,让青年党员系好廉洁从政第一粒“扣子”,警示年轻干部

要常怀敬畏之心,坚持严格自律,履职尽责,守好底线。

植树现场,大家纷纷撸起袖子,挖坑翻土,栽植树苗,覆土浇灌……现场气氛热烈,青年党员们一边植树栽种,一边互相帮助交流经验。一棵棵“青廉树”迎风挺立,一片绿意盎然、生机勃勃的“青廉林”为大山增添绿意,清正廉洁的种子在青年党员干部的心中生根发芽。

在这次“同种‘廉心树’,共育‘青廉林’”活动中,莱阳市委编办的年轻干部们感悟到清廉不仅是口号,更是青年干部的责任,他们希望与“青廉树”一同成长,共同见证清廉新一代。(赵仁杰)

回顾盘点 展望未来

莱阳公安召开科室大队负责人述职评议会

3月12日,莱阳市公安局召开科室大队负责人述职评议会,莱阳市副市长、市公安局党委书记、局长于述东出席会议并讲话,在家局党委成员、各单位负责人及部分民警代表参加会议。

在活动现场,18位科室大队负责人依次登台,围绕履职情况、工作成绩、队伍建设、问题不足等方面进行全面回顾盘点,并对下一步工作计划进行系统汇报。述职会在总结成绩、展现亮点的同时,进一步明确了下一步工作目标

和努力方向,为下一步工作高质量发展打下坚实基础。

“述职评议是一个理清思路、查找差距、相互学习的过程,通过述职总结了本单位工作情况,梳理了亮点,剖析了不足,浓厚了全警勇于思考、敢于担当的氛围,形成‘能者上、平者让、庸者下’的用人导向。”莱阳市公安局相关负责人说道。(田雨)

联合下乡为农民送便利

高格庄镇各单位入村服务暖人心

“进村来办就方便多了,我年纪大了,省得我还得一趟一趟跑。”昨天,莱阳市高格庄镇西曲坊村民隋大爷高兴地说。在现场,该镇社保所和农商银行的工作人员正在耐心地为村民办理社保卡的多项业务。

为减少群众办事环节,简化办事流程,为更好地发挥社保卡便民、利民、惠民作用,高格庄镇社保所联合农商银行,将社保卡换卡、激活、电子社保卡开通、密码修改、社保卡照片采集、加挂短信提醒等多项业务打包组合成一件事,实现一件事一次办集成

服务。村民只需提供自己的身份证和社保卡,在工作人员的指导下就可以办好社保卡各项业务,节省了时间,优化了流程,让群众少跑腿快办事。与此同时,他们通过调配人员设备联合下乡,为行动不便人群提供上门服务,以最大的诚意解决群众的困难,真正将群众的事放在心上。社保所的工作人员还利用此次契机,将社保卡普及及给办事群众,为他们提供政策咨询,为不会使用智能手机的老年人进行了养老待遇资格认证等。(孙欣欣)

他推动中国工业上了一个台阶

——寻访中国制针工业创始人尹致中故居

雄才大略擎旗手,共克时艰广运筹。中国实业家一代又一代艰苦创业、苦干实干,赓续着中华民族的伟大复兴。近日,记者寻访莱阳籍实业家尹致中的故居,领略了其82年波澜壮阔的奋斗光景。

尹致中是中国著名实业家、中国制针工业创始人。他一生把爱国作为最根本的价值坐标,始终坚持和国家、民族同向同行,在“抵制洋货,振兴民族工业”的思想大潮下萌生了建立中国人自己的制针工业的想法,创造了从日本制针厂的学徒工到改写“洋针”垄断中国市场的历史。除振兴实业外,他还创办了青岛职业学校,培养本土机械、纺织、化工三个专业科目的工业人才,推动中国工业再上了一个新台阶。

“尹致中先生的故居位于莱阳市高格庄镇西曲坊村的村中心,村委会旁边,尹先生的后人现在都迁离了莱阳,村中只剩下尹先生故居和尹家庙。”西曲村党支部书记尹安杰告诉我们。

站在尹致中故居北门口,望着罗列的青瓦、雕花的门楣、激昂的标语,瞬间感觉到上世纪前半叶波澜壮阔的发展史冲入脑海,展现着尹家家族兴盛之姿。他的故居共有四个院落,四个独立的空间呈方形排列。迈入房屋北门,就可以近距离体验这座建筑的魅力。首先映入眼帘的是短连廊,连廊将四个院落主屋连接,展示



着整座建筑的统一性;南部两个院落连着各自的北部院落,露天的巷弄与夕阳晖交相呼应,泛黄的墙体似在诉说辉煌的过去和乡愁;四个院落大门均是青黑木门配飞檐翘脚,木门近百年至今不腐,每处墙体厚实坚韧,墙头覆盖拱形青瓦,处处彰显着那个时代的精致。

尹致中故居街巷西50米便是尹家庙,其整体建筑风格与故居相似,但更为

精简,门前的红色对联又为家庙增添了几分生机。

西曲村至今保留着几处无人居住的老民房,虽不如尹致中故居气派,但建筑风格相似,点缀在村庄各个巷弄,使整个村子沐浴在古朴中,只望一眼,就感觉与先辈进行了一场乡愁的对话。除西曲村外,高格庄镇还有八个鲍村,它们纵横交错、相互衔接,历史遗迹、传统民居风格相

似,村庄文化、乡底蕴相融,展现出鲍村片区“记忆乡愁”的乡村振兴发展轨迹。

此次寻访活动,不仅让我们看到了当年精美的民居建筑,还体会到尹致中激昂奋进的一生,对这位伟大的爱国实业家有了更深的理解,同为家乡人,自豪感油然而生,这也提振了我们对于传统村落保护的信心,相信高格庄“记忆乡愁”乡村振兴品牌能够走出去。(董健 徐爽)

莱阳市团旺镇探索农村人居环境整治新方法

“云治理”赋能美丽乡村建设

今年以来,莱阳市团旺镇深入实施乡村建设行动,积极探索农村人居环境整治新方法,以光山村为试点,借助大数据科技手段,推动村庄数字治理系统与网格治理模式深度融合,实现农村人居环境整治“云治理”。

搭建治理“云”平台。团旺镇投资40万元打造了村庄人居环境治理云平台,安装各类交换机24台,布放光缆、电源线、网线等各类线缆1.3万余米,安装视频监控智能摄像头74路,做到光山村主次干道、五龙河边、垃圾箱、后山景区等重要场所全覆盖。他们在村委办公室设立数字指挥中心,安装九块46寸拼接大屏,直观展示视频监控内容,并实时滚动村内垃圾处理信息数据,构建起农村人居环境整治数字化管理平台。

推行人员“云”管理。团旺镇依托74个AI监控探头,通过动态抓取、智能分析,实时掌握现场垃圾堆放、满溢情况,动



态调整清理频次、垃圾箱数量等,给人居环境日常管理安上“智慧眼”。平台检测到的人居环境问题自动拍照上传至系统生成案件,村管理员通过手机端实时接

收,并根据网格区域管理安排村内工作人员及时开展整改清理,整改结束后将现场图片上传系统,由管理员审核销案,形成农村人居环境整治闭环操作,实现整治问

题“条条落实,件件落地,事事见效”。

鼓励群众“云”参与。负责系统数据平台工作人员在村庄开展技术指导及实操培训,鼓励群众参与人居环境整治的积极性,对生活垃圾乱扔乱放、清洁不到位等影响村容村貌的问题,村民可以拍照上报,通过“群众点单—管理员派单—网格员接单”的方式,让群众少跑腿、数据多跑路,实现农村生活垃圾即满即清、日产日清,提升了群众在美丽乡村建设上的参与感、满意度。

光山村刘女士说:“我在村里散步,看到垃圾桶满了,就用手机拍照上传,马上就会有人来处理,确实挺方便的,有了这个平台,我们村会越来越好!”

团旺镇表示,他们将继续完善和优化农村人居环境整治数字化平台,深度挖掘“云治理”管理潜力,探索可复制、可推广的智慧乡村数字化管理体系,让数字技术点亮乡村振兴之路。(董健 俞纯洁)

感受莱阳预制菜发展

龙旺庄街道机关党总支组织观看电影《预制厨神》

为深入了解当地特色产业、人情风貌,厚植乡土情怀,3月7日,莱阳市龙旺庄街道机关党总支开展主题观影日活动,组织党员干部们赴莱阳市新世纪影城观看电影《预制厨神》。

该影片聚焦预制菜产业带动乡村振兴这一主题,将饮食文化与家庭亲情、个人奉献与社会发展相融合,把莱阳人以预制菜为载体创新创业的故事搬上银幕。作为莱阳市预制菜产业发展的主阵地、主战场,龙旺庄近年来始终坚持以高质量党建引领预制菜产业高质量发展,创新开展“红

链领航”“红链聚力”“红链赋能”“红链示范”四大行动,聚力擦亮“红润梨乡·链上食园”党建品牌,聚焦预制菜产业服务,引领预制菜产业高质量发展,为该市“中国预制菜第一市”“中国绿色预制菜之乡”名片打造作出了贡献。

本次观影活动,让到场的党员们直观地感受到了预制菜产业广阔的发展前景。他们表示,今后要以影片中的人物为榜样,立足本职岗位,秉持为民情怀,以更高昂的工作热情落实每一项工作,为龙旺庄街道的高质量发展赋能续航。(李依津)



助力莱胡参走向市场

莱阳高校学子推进北沙参产品研发

莘莘学子,当回报社会。近期,莱阳多名高校学子秉持心中的信念,扛起肩头的责任,以聪明才智贡献国家,用所学回报社会,以真情服务群众。

“新时代是广大青年成就梦想的时代。当代青年志存高远,更应该脚踏实地,不畏艰难险阻,勇担时代使命。”北京中医药大学

大学生创新创业绿参团队表示,他们发挥所学所长,积极开展对莱胡参发展的调查研究,特别是研究挖掘莱胡参参除自由基、抗氧化、杀菌消炎、抗敏等作用,希望推进北沙参衍生产产品研发,助力发展参大历史名品、地道中药莱胡参产业,为乡村振兴、高质量发展贡献青春力量。(董健)